

向人民报告 请人民阅卷

鹤壁日报

市公安局2023年书写忠诚为民“平安答卷”

凝心聚力担使命 奋楫扬帆铸平安

□本报记者 窦煜东 通讯员 陈娟 刘安琪

2023年,全市公安机关在市委、市政府和省公安厅的坚强领导下,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕“捍卫政治安全、维护社会安定、保障人民安宁”使命任务,坚持“群众第一、基层第一、民警第一”,以“豫筑平安”专项行动为载体,全力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展,每日风险精准研判,重大安保万无一失,确保了全市政治社会大局持续平稳。公安部、省公安厅贺电表扬17次,市领导多次批示肯定。

这一年,全市公安机关圆满完成第十五届中国(鹤壁)民俗文化节、“全国两会”、成都大运会、杭州亚运会等安保工作;攻克“1998.4.18”命案积案等要案;治安、交通安全形势平稳,连续40

个月未发生较大以上事故;平安建设实地考评、社会面评议居全市前列,治安防控、智慧侦查、创建“无诈城市”、危爆物品管理获评全市市域社会治理典范(案例)。成功创建全国社会治安防控体系示范城市,实地评测成绩全省第一;高规格承办第五届“审讯科学与技术”暨“侦查讯问科教实战一体化虚拟教研室建设”学术研讨会、全国数据侦查优秀案例评比大赛、全省智慧侦查建设鹤壁现场会、全省反电诈工作交流座谈会,挂牌“河南省公安厅智慧侦查中心鹤壁分中心”。全国25个省市级公安机关到市公安局参观学习,借鉴先进做法;中国公安大学、河南警察学院先后到市公安局专题调研,予以高度评价。



2024年1月,副市长、市公安局局长朱向阳到基层派出所督导工作。



2024年1月,市公安局举行升警旗仪式。



2023年8月,民警开展夜间巡逻。



2023年11月,民警到企业开展安全检查。

做强“基础警务” 固本强基见实效

坚持重心下移、警力下沉、保障下倾,推行派出所“两队一室”等机制,深入贯彻落实公安部关于《加强新时代公安派出所工作三年行动计划》,坚持共建共治共享,牢固树立预防警务理念,大抓基层基础,强化主防理念,落实主防责任,夯实全市平安稳定根基。

一村一警凝聚战斗力。“在我们这儿,要是邻居间吵个架拌个嘴,咱们的民警很快就会上门来解决问题!氛围特别好!”这是鹤山区姬家山乡村民对治安环境发自内心的认可。

2023年,市公安局将全市划分为1032个“网格”,全域覆盖“一村一警”。158名社区民警、496名网格辅警、536名警务助理联合社区干部,深入开展“背包进村、入户进群”矛盾纠纷大排查行动,通过登门人群、背包住村、板凳议事会等多种形式,进村组、进小区、进家庭,重点关注和排查难以发现的各类隐性矛盾风险,累计排查调处矛盾纠纷1500余起,一大批矛盾纠纷被化解在初始阶段。

警务团队焕发新动能。淇县桥盟乡余庄村的张大娘在微信上看到一投资平台的广告,心动之余想用手里的退休金赚点养老钱。正准备投资时,张大娘想起两天前“余庄更夫”

社区警务团队入户宣传反诈骗知识,便拨打了民警的电话咨询了一番,民警告诉张大娘那是诈骗广告,张大娘闻言心有余悸地说:“真是太感谢你们了,要不然我这养老钱就肉包子打狗了。”余庄更夫是由社区民辅警、村干部、村“两委”干部、村民小组长、村民代表、治安积极分子和村医40余人组成的社区警务团队,守护着村庄的和谐与安宁。

市公安局积极探索“群防群治”新模式,打造“社区警务团队”,建立警务工作与基层治理共同体,绘就警民共建、共治、共享社会治理的和谐蓝图。“三马甲一袖箍”、“朝歌义警”、“中凯义警”……一个个警务团队常态化开展巡逻防控、纠纷调处、宣传防范等工作,实现基础牢、出事少、治安好的工作目标,群众满意度大幅提升。

预防警务构建新格局。坚持派出所“主防”,将工作重心转移到源头防范等基层基础工作上来。持续开展“大走访大排查大化解”活动,深入摸排化解各类隐形矛盾,公众安全感持续提升。常态化清查各场所,检查旅馆、娱乐场所2400余家次,发现隐患63处,社会治安环境进一步净化,场所特业持续安全平稳,道路交通连续40个月无重大事故,平安鹤壁成色更足。

警务团队焕发新动能。淇县桥盟乡余庄村的张大娘在微信上看到一投资平台的广告,心动之余想用手里的退休金赚点养老钱。正准备投资时,张大娘想起两天前“余庄更夫”

做实“民生警务” 立体防控保安宁

2023年12月份,公安部命名首批“全国社会治安防控体系建设示范城市”,鹤壁市成功入选,系全省唯一。近年来,市公安局不断建强基础单元,致力建设科技赋能、优化体系运行,社会治安防控体系智能化、信息化水平明显提升,防控网络日趋健全,社会治安控制力更加强劲,全市社会治安大局持续稳定,群众安全感、满意度稳步提升。

市公安局以“群众无小事,最多跑一次”为宗旨,打造新时代公安机关服务群众的警务站点“便民站”,依托街面警务站和无人警局,将警力延伸,24小时为群众提供一站式服务,设置便民服务区、警民恳谈区、报警接待区、案件调解区,为群众自助办理临时身份证明、居住证申报登记、交通违章查询、出入境证件办理等4大类13项公安业务,满足群众报警求助、证件办理、法律咨询等需求,让数据多跑路,让群众少跑腿,受到群众一致好评。

聚焦民生小案,市公安局深入推进“豫筑平安·雷霆系列”“豫筑平安·夏季行动”等专项行动,盗抢骗案件破案数同比上升69.02%。市公安局牢固树立“民生案件快侦快破”理念,“零容忍”打击街面犯

罪,努力实现主城区“街面犯罪清零”目标。24小时侦破“7.10”跨省系列抢夺案,带破山西、河北等多地抢夺妇女黄金首饰案件10余起,公安部专发贺电。

严打电信网络诈骗犯罪,强力推进“断卡”行动,“无诈城市”创建等专项行动,抓获电诈嫌疑人800余人,同比上升11%,返还受害人被骗资金1400余万元。启动运用数字技术防范电信诈骗“一号项目”,成功劝阻拦截受害人1300余人,我市电信诈骗发案数为全省最低。

聚焦企业所盼、所需、所忧,市公安局立足公安职责,持续推进优化营商环境各项工作措施落地落实,做到一企一警零距离、群防群治零疏漏、窗口服务零缺位、打击犯罪零容忍,用心用情为企业办实事、解难题,有力服务经济社会发展。选派815名企业“警务服务员”与全市815家企业、商业协会建立“一对一”常态化联系机制,构建了专人负责的服务网格,全年上门服务企业2000多家,解决问题189个,为企业创造了安全稳定的生产环境。淇县公安局卫都派出所围绕辖区重点部位开展巡逻,市县所三级视频监控中心加强重点部位、重要路段巡查,切实形成立体防护网。

做优“效能警务” 全面发力护平安

每日研判,提升整体打防效能。市公安局围绕7个领域,建立市、县(区)、派出所三级公安机关研判机制,持续在实体运转、研判实效、服务实战上下功夫,精准分析存在风险,服务决策指挥,赋能支撑实战,不断提升风险预测、防范、化解能力;同时,通过研判及时发现工作中的短板漏洞,采取有针对性的措施有效防范。落实“研、交、办、督、结”工作闭环,不断提升风险预测预警和处置成功率,截至目前,形成每日风险研判日刊91期,专题研判64篇,为全市社会治安大局稳定提供了有力支撑。

下沉巡区,巡出群众安全感。“报告情指中心,第二巡区已就位,参加巡逻民警3人,装备齐全,正在待警点值守备警!”2023年11月22日起,按照“全面覆盖、突出重点、以快制胜、有效控制”的原则,市公安局启动全市机关民警下沉巡区行动,常态化开展巡逻。立足人口数量、巡区面积、重点部位及治安实际情况,以警务工作站为支点,划分43个巡区网格,科学布建巡区内重点必巡线路和武装巡逻点位,明确责任单位,实现责任区域与巡防资源的合理搭配,搭建好区域与力量捆绑的基础脉络架构,形成“全面覆盖、点线结合、重点突出”的网格化巡防局面。自下沉巡区行

动开展以来,共出动警力9000余人次,车辆3000余辆次,各类违法犯罪行为明显降低,公安机关打击力、防控力、震慑力不断提升,人民群众安全感显著提升。高峰执勤,营造良好交通环境。市公安局持续开展高峰岗执勤工作,确保早晚高峰期间道路交通安全畅通,在华夏南路、兴鹤大街等主干道设有固定岗69处、铁骑巡逻摩托车12辆。进一步规范城区安全畅通的道路交通环境。每日组织机关警力、动员群防群治力量,在城区各路口开展早晚高峰交通勤务,护学岗勤务,开展纠治“一盔一带”等工作,对行人、非机动车闯红灯、横穿马路、逆行,非机动车不礼让行人等交通违法进行劝导,遇有交通拥堵时予以疏导。

“2024年是新中国成立75周年,是实现‘十四五’规划目标的关键之年。全市公安机关将始终把对党忠诚摆在首位,坚定不移拥护‘两个确立’、坚决做到‘两个维护’,以奋发有为的精神状态和只争朝夕的工作作风,深化政治建警,强化使命担当,忠诚捍卫国家政治安全、维护社会稳定、守护人民安宁,为建设新时代高质量发展示范城市作出鹤壁公安新的更大贡献!”市公安局党委副书记、常务副局长王福生表示。



2024年2月,民警在浚县正月古庙会现场执勤。



2023年12月,民警向群众宣传防电信网络诈骗知识。



2023年12月,民警帮助辖区老人安装棉门帘。



2023年8月,民警帮助被困群众推车。